

**书记谈古镇**

“按照县委、县政府的部署和要求，前童将紧紧抓住发展机遇，进一步彰显‘文化古镇、生态前童’特色，推动前童经济社会又好又快发展。”宁海县前童镇党委书记尤赛飞在谈到旅游发展时表示。

2007年，宁海县成立了前童古镇保护与旅游开发管理委员会，正式启动前童古镇保护与旅游开发工作。按照“高起点规划、高要求保护、高标准建设、高强度投入”的建设思路，前童已投入近2亿元，全面推进入口区、古镇核心区、周边商业区3个重要节点旅游综合开发提升工程，极力彰显“古镇、生态、文化”特色，奏响“自然生态”与“休闲度假”的主旋律。

扎实推进古镇保护和旅游开发。加强对古建筑的保护维修，努力恢复和维护古镇的传统风貌；完成梁皇古驿站修复工程，积极打造徐霞客游记首宿地品牌；继续办好元宵旅游文化节、前童豆腐节，进一步扩大古镇知名度；增设木雕、豆腐制作、传统婚俗“把酒舞”、民俗舞蹈“撵后街”等具有本地特色的体验项目，增加古镇旅游的参与性。加大古镇核心区保护力度，做好“南拓、东延、西连”文章，着力提升莲福景区和梁皇山景区，构建“一心两翼”的旅游发展格局。

不断优化古镇周边生态环境。结合白溪流域治理项目，建设9公里休闲观光带，串联生态户外拓展区、古镇文化展示广场等景点，打造白溪两岸特色休闲度假区；结合梁皇溪以南、以北地块的开发，将其打造成一个集旅游、休闲、度假、商务、居住为一体的高端商务度假区；结合环境工程建设，恢复孝女湖等五大景观湖，形成水环境与森林自然景观、古镇人文相互交融的江南古镇生态环境。

着力发展旅游产业。加快古镇区、天水路和周边村庄的农家乐改造，重点发展农家休闲小院、特色客栈；加快特色青年旅社和入口酒店建设，推进天水路“农家乐示范一条街”、鹿山路“步行购物一条街”、老街“手工制作品一条街”和花桥街“工艺品一条街”建设，在完善古镇旅游配套设施建设的同时，带动农民增收致富。同时，加大招商引资力度，做深做细产业链，为旅游产业向文化创意园集聚打好基础，促进旅游产业提质升级。

**魅力古镇****生态前童****前童简介**

前童镇位于宁波市南端，省道甬临线、甬临复线和同三线高速公路、甬台温铁路穿镇而过，属宁波1小时交通圈，是连接宁波与台州的黄金通道。全镇辖17个行政村，总人口2.6万，区域面积68.8平方公里，素有“七山一水二分田”之称。

前童始建于南宋绍兴6年（公元1136年），近800年的历史积淀赋予它三重“身份”。首先，前童是一个革命老区。无论在抗日战争，还是在解放战争时期，前童都有光荣的革命历史，1987年，前童被评为革命老区。其次，前童是一个历史文化保护区。自建村以来，形成并保留了独特的建筑文化、宗祠文化、耕读文化、元宵文化、饮食文化。1996年，前童被评为鼓亭之乡；2007年5月被命名为中国历史文化名镇。第三，前童是一个著名的风景旅游区。前童境内旅游资源丰富，拥有60个旅游资源单体。除了古镇，还有一代帝王的隐居地——梁皇山、明代大儒方孝孺的讲学处“石镜精舍”和“手植柏”、一代游圣徐霞客游历过的古驿道、“药泉名山”莲头山（原名覆船山）之上的福泉寺、浙江第一樟的竹林古樟等景区和景点，共同组成江南古镇的奇特风貌，先后被评为浙江省旅游名镇、浙江省旅游强镇、浙江省生态旅游名镇，并在2012年成功创建国家AAAA级旅游景区。镇区内35.5公里的国家登山步道则犹如串串珍珠，将每个景点串连起来，成为众多“驴友”和“背包客”探幽寻密的好去处。

**旅游篇**

**前童古镇：**古镇景区是一个古村落，东有塔山，西有鹿山，二座孤山左右对峙；环村之水一为梁皇溪，从村后西北而来；一为白溪，从村前西南而来，二水交汇于村东，向东流向三门湾。“塔峰斜峙双华表，溪水周流一玉环”，道出了前童村孤山与溪流相对应的情景，可谓是山环水绕的宝地。在这块宝地上诞生了“塔峰晓日”、“鹿阜斜晖”、“双溪钩月”、“石镜寒泉”、“孝女湖莲”、“学士桥柳”、“石泄龙吟”、“梁山鹤唳”等八个传统名胜古迹，足以说明前童人文、自然环境的无穷韵味。

古镇内家连小桥流水，户户通幽石曲径，拥有至今保存的浙江省内规模最大的古建筑群，在1平方公里的范围内，保存完好的明清“道地”150多个，古宅、祠堂等有2000多间，制作精美、图案各异的石花窗400多扇，还保留较完整的宗谱以及众多的皇帝圣旨、寿屏、匾额、对联、祖像、古籍等。门窗匾额上雕刻的诗词、家训和祈盼吉祥的图案无不反映了浙东

民居深邃的文化韵味。

著名的古建筑专家阮仪三教授对此颇为赞誉，他曾说：“如果把全国古镇比作名贵古瓷，则其它地方的古镇都不过是古瓷碎片，唯有前童是一件完整的古瓷。”

**梁皇景区：**梁皇山古名桐柏山，后因南北朝时期梁宣帝为避侯景之乱曾至隐居而得名。古今众多文人墨客曾在此留下诗篇和足迹，自宋代起即为江南名山之一。明代大旅行家徐霞客在《徐霞客游记》开篇中写道：“癸丑（公元1613年）之三月晦，自宁海出西门。云散日朗，人意山光，俱有喜态。三十里，至梁皇山。闻此於菟夹道，月伤数十人，遂止宿。”徐霞客曾盛赞梁皇山景色为“峰荣水映，木秀石奇”，而他留宿的古驿站遗址也保存至今，成为人们津津乐道的一处风景。梁皇山拥有独特的生态优势，素有“四绝十八奇”之誉，其中飞瀑流泉是梁皇山一大亮点：金钟山、佛饮石、上马石、佛掌峰是梁皇山的四绝。梁皇山以瀑布、潭溪、山石、植被等自然景观为特征，融合人文资源，营造自然山水生态奇观，是集风光游览、登山健身、休闲娱乐、探险养生为一体的旅游佳地。梁皇山在2011年成功创建国家AAA级旅游景区，成为宁海森林养生基地。

**福泉寺：**位于莲头山上，原名“福兴寺”，又名“福全寺”。莲头山主峰海拔223米，距离宁海县城西南4.2公里。莲头山上有一股泉水，人口甘甜，山上僧人用泉水腌制的蔬菜、冬瓜，游客品尝后，赞不绝口，甚至拿腔冬瓜前去化验，更是惊讶发现，皇帝内经中所述“食药同源”，在这里得到了最好的诠释，于是人们把泉水称为“福泉”，山中寺庙因此得名。福泉寺在宁海县内闻名遐迩，朝佛香客终年不断，是宁海县唯一的省级重点寺院。早在公元744年，唐代圣僧鉴真第四次东渡日本时，途中特意从三门湾上岸，到福泉寺进香。如今，福泉寺又添新景：五百罗汉堂、缅甸玉佛、如意塔、泰山巨石等，使莲福山成为浙东又一大旅游、疗养胜地。

**生态篇****文化篇**

**古树名木：**靠山吃山，靠水吃水。在发展低碳经济的今天，“山水”文章就是旅游文章。前童镇山林资源丰富，森林覆盖率达67%，其中就不乏一些古树名木。著名的竹林古樟，巨枝五叉分开，如五条虬龙盘踞而上，又称“五叉樟”，有1200多年树龄，树高18米，胸围15米，是国家一级保护古树，被誉为“浙江第一樟”。明代大儒方孝孺曾两度受邀到前童南岙石镜精舍执教，并在精舍后亲手种植6棵柏树，至今尚存的5棵生机盎然，姿态遒劲，与沧桑古朴的精舍相互依托，显出俏怆静谧之感，古柏下立有一碑，上书：“明方孝孺先生手植柏/

讲学处”。还有唐代始建的南官庙，前有白溪，背靠绿山头，与嘉庆17年所建的宏济桥、树龄800多年的2棵柏树共同构成旖旎的自然风景。

**建筑：**前童村的整体布局采取“回”字九宫八卦式原理进行规划，水渠亦是按照八卦原理引进村内。经过近800年的历史变迁，前童仍然保存了许多造型优美、雕刻精湛的古建筑。这些建筑集砖雕、木雕、石雕于一体，显示了“五匠之乡”的独特风格，最具代表性的有明经堂、职思其居、泽恩居等，其中尤以童氏宗祠、群峰簪笏最具特色。童氏宗祠建于明洪武十八年（1375年），由童贤之母率子伯礼、伯谦等四兄弟所建，大儒方孝孺参与设计，并制定了祭祀制度和童氏族规，维系着整个家族数百年秩序，奠定了前童宗族文化的基础。群峰簪笏宅又叫“五福临门”宅，建于清乾隆末年，因前门两旁墀头墙上嵌着两个青花五蝠捧寿瓷盘得名。两侧的马头墙上各雕有“群峰簪笏”、“清流映带”的阳文，墙头上泥塑的鱼化龙活灵活现。

**节庆：**前童元宵行会闻名于世，以鼓亭抬阁为特色的行会在江浙一带独一无二。据《塔山童氏宗谱》记载，前童行会始于明正德四年（1509年），是为纪念先祖童蒙引白溪水灌溉，始有沙田变肥，薄地成沃。行会中共有鼓亭、抬阁、秋千21杠，每一杠都风格迥异，有不同的名称和内涵，但最核心的内容是前童忠孝礼仪、耕读传家的思想。前童行会在每年的正月十四、十五两天举行，长达数里的队伍浩浩荡

讲学处”。还有唐代始建的南官庙，前有白溪，背靠绿山头，与嘉庆17年所建的宏济桥、树龄800多年的2棵柏树共同构成旖旎的自然风景。

**观光农业：**依托独特的气候条件和环境因素，得益于前童旅游开发，前童人将目光“瞄”准了生态休闲观光农业，培育出杨家山千亩东魁杨梅基地、梁皇山千亩名优茶基地、柘湖杨千亩油茶基地和百果园千亩水果基地等优势农业。离古镇不远的上葛头水果采摘基地更是吸引了众多游客，成为古镇旅游配套的观光点。

吸引着十里八乡的村民和来自上海、宁波、杭州、温州等各地游客，参观人数可达10余万人。2010年，前童建成鼓亭馆，陈列鼓亭、抬阁、秋千和行会中使用的服装、道具，并被中国世界纪录协会命名为“世界最大鼓亭馆”。

**集会：**前童至今仍保留着传统集市，每逢农历二、七，均有赶集的习惯，而农历十二月廿七的“黄洋市”更是热闹非凡。黄洋市始于明代，因在前童上黄洋开铺设市而得名。黄洋市快到的那几天，就有四邻八乡的手工业者和商贩把货物送往前童。廿七那天早上，数百个摊点绵延前童整条街，猪、牛、鱼、豆腐、香干、千张等农副产品一应俱全，还有竹椅、米筐、簸箕、竹筛等手工艺品。附近几十里方圆的人们从四面八方涌向前童，直到下午四点钟以后，赶集的人才逐渐散尽。

**小吃：**前童豆腐香味沁人心脾，行銷四方，堪称一绝。前童豆腐以本地优质早豆，加上传统的手工工艺，其肉质嫩白坚韧，脆而不碎，清口香润。具有嫩、白、香、爽、滑、鲜的鲜明特色，无论是红烧、清炖还是油煎、凉拌均有与众不同的风味。前童的豆制品品种很多，也很齐全，其中白豆腐、香干、空心腐还被称为“前童三宝”，“古镇”牌香干更被评为“浙江老字号”。麦饼是前童的又一特色美食，品种很多，风味各异，有包裹虾皮的咸麦饼，也有包裹芝麻、苔菜、砂糖的甜麦饼。为了纪念徐霞客对麦饼风味的改良，后将麦饼改名为“霞客饼”。

